

ΘΕΩΡΙΑ ΑΡΙΘΜΩΝ

Έαρινό Έξάμηνο 2019

Καθηγητής Ν. Γ. Τζανάκης

Άσκησης τής 13^{ης} εβδομάδας

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

(συνέχεια αυτών τής 12^{ης} εβδομάδας)

6. Άν $a \neq 1$ και $m \geq 1$, αποδείξτε ότι $\left(\frac{a^m - 1}{a - 1}, a - 1\right) = (m, a - 1)$.

Υπόδειξη. Παρατηρήστε ότι αρκεί να δείξετε το εξής: Άν d είναι διαιρέτης του $a - 1$, τότε d διαιρεί τον $(a^m - 1)/(a - 1)$ αν και μόνο αν διαιρεί τον m .

7. Υπολογίστε όλα τα ζεύγη θετικών ακεραίων (a, b) , για τα οποία ισχύει $ab = 480$ και $[a, b] = 240$.

Υπόδειξη. Έστω $(a, b) = d$ (άγνωστος), $a = da_1$, $b = db_1$, τότε $(a_1, b_1) = 1$. Θυμηθείτε τη σχέση $ab = (a, b) \cdot [a, b]$.

8. Έστω $p_1 < p_2 < p_3 < \dots$ ή άπειρη ακολουθία των πρώτων αριθμών (δηλαδή, $p_1 = 2, p_2 = 3, p_3 = 5, \dots$ κλπ). Αποδείξτε τα εξής:

(α') Για κάθε $n \geq 2$ ισχύει $p_n \leq p_1 p_2 \dots p_{n-1} + 1$.

(β') Με τη βοήθεια του (α') αποδείξτε επαγωγικά ότι για κάθε $n \geq 1$ ισχύει $p_n \leq 2^{2^{n-1}}$ και τὸ = ισχύει μόνο για $n = 1$.

Υπόδειξη για τὸ (α'). Έστω p_i κάποιος διαιρέτης του $p_1 p_2 \dots p_{n-1} + 1$. Αποδείξτε ότι $i \geq n$.

9. Έστω ότι p είναι πρώτος, τέτοιος ὥστε και $8p - 1$ να είναι πρώτος (π.χ. $p = 3, 13, 19, 61, 79, \dots$), τότε $8p + 1$ είναι σύνθετος.

Υπόδειξη. Για $p = 3$ διαπιστώστε ότι ὁ ισχυρισμός ισχύει. Για $p > 3$ ξεχωρίστε τις περιπτώσεις $p \equiv 1 \pmod{3}$ και $p \equiv 2 \pmod{3}$. Στη δεύτερη περίπτωση δείξτε ότι $8p - 1$ δὲν μπορεί να είναι πρώτος, ἄρα θὰ σὰς μείνει ἡ πρώτη περίπτωση· ἄλλα τότε δείξτε ότι $8p + 1$ διαιρείται διὰ 3, ἄρα είναι σύνθετος.

10. Για ποιές τιμές του γνήσιου κλάσματος λ (δηλαδή, κλάσματος, στην ανάγωγη μορφή του οποίου ὁ παρονομαστής του είναι > 1) ὁ ἀριθμός $3\lambda^2 - 5\lambda$ είναι ἀκέραιος;

11. Άν $(a, b) = (b, c) = (c, a) = 1$, αποδείξτε ότι $(ab + bc + ca, abc) = 1$.

12. Άν p είναι περιττός πρώτος, αποδείξτε ότι $\sum_{a=1}^{p-1} \left(\frac{a}{p}\right) = 0$ (οἱ προσθετέοι του ἀθροίσματος

είναι σύμβολα Legendre).

Υπόδειξη. Πόσα τετραγωνικά ἰσοῦπολοιπα περιέχονται στο σύνολο $\{1, 2, \dots, p - 1\}$;

13. Αποδείξτε ότι, ἂν p είναι πρώτος $\neq 2, 5$, τότε

$$\left(\frac{5}{p}\right) = \begin{cases} 1 & \text{ἂν } p \equiv \pm 1 \pmod{10} \\ -1 & \text{ἂν } p \equiv \pm 3 \pmod{10}. \end{cases}$$

14. Απόδειξτε ότι, αν ο p είναι πρώτος $\neq 2, 3$, τότε

$$\left(\frac{-3}{p}\right) = \begin{cases} 1 & \text{αν } p \equiv 1 \pmod{6} \\ -1 & \text{αν } p \equiv -1 \pmod{6}. \end{cases}$$

15. Έστω πρώτος $p \equiv 3 \pmod{4}$ και a πρώτος προς τον p , τετραγωνικό ισουπόλοιπο \pmod{p} . Απόδειξτε ότι οι λύσεις της ισοτιμίας $x^2 \equiv a \pmod{p}$ είναι οι $x \equiv \pm a^{(p+1)/4} \pmod{p}$.

16. Έστω περιττός πρώτος p . Θεωρούμε την ισοτιμία $ax^2 + bx + c \equiv 0 \pmod{p}$, όπου $p \nmid a$. Απόδειξτε τα εξής:

(α') Αν $b^2 - 4ac \equiv 0 \pmod{p}$, τότε η ισοτιμία έχει ακριβώς μία λύση.

(β') Αν $b^2 - 4ac \not\equiv 0 \pmod{p}$, τότε η ισοτιμία έχει δύο, ακριβώς, λύσεις αν ο $b^2 - 4ac$ είναι τετραγωνικό ισουπόλοιπο \pmod{p} και καμία λύση αν ο $b^2 - 4ac$ είναι τετραγωνικό ανισουπόλοιπο \pmod{p} .

Υπόδειξη και για τα δύο ερωτήματα. Η ισοτιμία $ax^2 + bx + c \equiv 0 \pmod{p}$ είναι ισοδύναμη με την $4a(ax^2 + bx + c) \equiv 0 \pmod{p}$. Παρατηρήστε ότι $4a(ax^2 + bx + c) = (2ax)^2 + 2(2ax)b + 4ac = (2ax + b)^2 - b^2 + 4ac$, άρα η αρχική ισοτιμία είναι ισοδύναμη με την...

17. Να λυθεί η ισοτιμία $3x^2 + 7x - 2 \equiv 0 \pmod{23}$.

Υπόδειξη. Δείτε την προηγούμενη άσκηση, κυρίως την υπόδειξη.

18. Έστω περιττός πρώτος p και $a_1, a_2, \dots, a_{p'}$ εκείνοι από τους αριθμούς $1, 2, \dots, p-1$ που είναι τετραγωνικά ισουπόλοιπα \pmod{p} . (Από τη θεωρία, $p' = (p-1)/2$). Απόδειξτε ότι $a_1 a_2 \cdots a_{p'} \equiv (-1)^{(p+1)/2} \pmod{p}$.

Υπόδειξη. Έστω g ένας οποιοσδήποτε γεννήτορας \pmod{p} και $(a, p) = 1$. Απόδειξτε ότι ο a είναι τετραγωνικό ισουπόλοιπο \pmod{p} αν και μόνο αν ο διακριτός λογάριθμος $\text{ind}_g(a)$ είναι άρτιος. Επειδή $\text{ind}_g(a) \in \{0, 1, 2, \dots, p-2\}$, οι διακριτοί λογάριθμοι των τετραγωνικών ισουπολοίπων είναι $0, 2, 4, \dots, p-3$ ($p-3$ είναι ο μεγαλύτερος άρτιος $\leq p-2$), άρα το γινόμενο όλων των ισουπολοίπων είναι $\equiv g^0 g^2 g^4 \cdots g^{p-3} \equiv g^{0+2+4+\dots+(p-3)} \pmod{p}$. Μετά, παρατηρήστε τα εξής: (1) $0 + 2 + 4 + \dots + (p-3) = \frac{p-3}{2} \cdot \frac{p-1}{2}$. (2) $g^{(p-1)/2} \equiv -1 \pmod{p}$. (3) $(-1)^{(p-3)/2} = (-1)^{(p+1)/2}$.